

AUTORITATEA TERITORIALA DE ORDINE PUBLICA

Nr. 4/17 februarie 2016

RAPORT

privind eficiența activității Inspectoratului de Poliție al Județului Sibiu în realizarea Planului Strategic al Autorității Teritoriale de Ordine Publică pe anul 2015

În conformitate cu art. 18, lit. f) din Legea nr. 218/2002 privind organizarea și funcționarea Poliției Române, republicată, vă prezentăm Raportul anual asupra eficienței activității Inspectoratului de Poliție al Județului Sibiu, un exemplar al acestuia urmând a fi dat publicității.

I. INTRODUCERE

În cursul anului 2015, activitatea managerială de la nivelul Inspectoratului de Poliție al Județului Sibiu a fost orientată spre îndeplinirea obiectivelor stabilite în Programul managerial, urmărindu-se în special creșterea gradului de siguranță a cetățeanului.

Prin toate măsurile adoptate, Inspectoratul de Poliție a contribuit la realizarea sarcinilor înscrise în Programul de Guvernare, specifice poliției, în acord cu nevoile comunității și cu prioritățile Uniunii Europene.

II. OBIECTIVE INSTITUȚIONALE STABILITE PENTRU 2015

Concentrat pe oferirea unui serviciu polițienesc de calitate, Inspectoratul de Poliție al Județului Sibiu și-a stabilit următoarele obiective esențiale, necesare îndeplinirii misiunii cu care a fost învestită, după cum urmează:

-creșterea gradului de securitate pentru cetățeni (urban, rural, rutier, stradal, protejarea vieții și a patrimoniului);

-identificarea, documentarea și destructurarea grupărilor infracționale judiciare nestructurate;

-menținerea unui climat de legalitate în sfera afacerilor, în vederea consolidării unui mediu de afaceri stabil și predictibil, capabil a asigura buna funcționare a economiei Județului Sibiu și implicit a economiei naționale;

-asigurarea resurselor financiare, umane și logistice necesare funcționării în condiții optime a Inspectoratului de Poliție al Județului Sibiu;

-prevenirea unor evenimente negative care pot afecta grav siguranța cetățeanului și siguranța națională (inclusiv, pe linia prevenirii terorismului).

III. ACTIVITĂȚI DESFĂȘURATE ȘI REZULTATE OBTINUTE ÎN PRINCIPALELE DOMENII DE ACTIVITATE

A. Siguranța cetățeanului și evoluția fenomenului criminal

1. Prevenirea criminalității

În anul 2015, la nivelul Inspectoratului de Poliție al Județului Sibiu au fost efectuate 23.783 controale directe în urma cărora au fost aplicate 71.211 sancțiuni contravenționale, în valoare totală de peste 15 milioane lei.

Activitatea de prevenire desfășurată în anul 2015 de către efectivul Compartimentului de Analiză și Prevenire a Criminalității, a însumat trei componente importante din viața socială a comunității, respectiv:

- ✓ **siguranța la domiciliu;**
- ✓ **siguranța în mediul stradal;**
- ✓ **siguranța la locul de muncă.**

2. Managementul integrat al ordinii și siguranței publice

Cu ocazia activităților desfășurate în anul 2015, efectivele de ordine publică din cadrul I.P.J. Sibiu au asigurat intervenția la 21.340 solicitări ale cetățenilor efectuate prin SNUAU 112, din care 447 nu s-au confirmat. **Ca timp de reacție, în peste 83% din solicitări s-a intervenit în mai puțin de 10 minute.**

În anul 2015, polițiștii de la ordine publică au intervenit în aplanarea 1718 stări conflictuale, au executat 1667 mandate de aducere, au efectuat 1084 verificări la deținătorii de arme și au efectuat 28.213 verificări în bazele de date. Totodată, au constatat 378 de infracțiuni în flagrant, au identificat și reținut 12 urmăriti la nivel național sau internațional și au identificat 2 autovehicule date în urmărire națională și internațională. Pe linie contravențională, polițiștii de la ordine publică au aplicat 14.464 sancțiuni contravenționale în valoare totală de 3,6 mil. lei.

3. Criminalitatea în mediul rural

Infraționalitatea în mediul rural a cunoscut un trend descendent în anul 2015, cu o scădere de - 17, fiind în scădere atât infraționalitatea contra patrimoniului, cât și cea contra persoanei.

4. Promovarea siguranței rutiere

În anul 2015, Serviciul Rutier a atins obiectul stabilit la nivelul Comisiei Europene „Pentru un spațiu european de siguranță rutieră”, respectiv de reducere, în perioada 2010 – 2020 a numărului de persoane decedate în accidente rutiere cu 50%. Astfel, **la nivelul Județului Sibiu, în anul 2015 s-a înregistrat o scădere de -17 persoane decedate în accidente rutiere față de anul 2014, cea mai scăzută rată a mortalității prin accidente rutiere din ultimii 25 de ani. De menționat este și faptul că în Municipiul Sibiu, în anul 2015 nici o persoană nu a decedat prin accident rutier.**

În efortul susținut de reducere a accidentelor rutiere precum și a consecințelor, prin activitățile preventive și de constatare, polițiștii rutieri au constatat 876 infracțiuni la regimul rutier și au aplicat 55.071 de sancțiuni contravenționale, au fost reținute 3.305 permise de conducere și retrase 973 certificate de înmatriculare.

5. Poliția de proximitate și siguranța comunității

Activitățile desfășurate nemijlocit în teren, în comunitate, s-au concretizat în activități cu reprezentanții administrației publice locale, activități desfășurate în unitățile de învățământ (1.921), activități desfășurate cu ONG-uri, activități desfășurate cu asociațiile

de proprietari (520), activități pentru prevenirea victimizării persoanelor vârstnice (335), precum și alte activități desfășurate în parteneriat cu alte instituții.

Polițiștii de proximitate au constatat 53 infracțiuni flagrante, au aplicat 1.269 de sancțiuni contravenționale și au consiliat 3.190 persoane.

6. Siguranța în școli

În anul 2015, Inspectoratul de Poliție al Județului Sibiu a reevaluat modul în care sunt asigurate cu pază și sisteme de supraveghere video unitățile de învățământ preuniversitar, situația prezentându-se astfel:

-la nivelul Județului Sibiu, la sfârșitul anului 2015, funcționau 350 unități de învățământ preuniversitar;

-50 de unități de învățământ preuniversitar sunt asigurate cu pază, dintre care 36 au pază proprie, 11 sunt asigurate de societăți specializate iar 3 au pază mixtă;

-numărul unităților de învățământ preuniversitar dotate cu sisteme de supraveghere video este de 187, din care 100 în mediul urban și 87 în mediul rural.

În anul 2015 nu au fost înregistrate situații deosebite; conform situației statistice au fost sesizate 47 de infracțiuni, predominând infracțiunile de lovire și alte violențe și cele de furt. Faptele sesizate s-au produs în incinta unităților de învățământ, excepție făcând o singură faptă produsă în proximitatea școlii.

B. Combaterea criminalității

1. Prezentare generală, evoluție/activități/rezultate

În anul 2015, infracționalitatea sesizată cunoaște un trend descendent la nivelul Județului Sibiu, de la 12.970 infracțiuni în 2014, la 11.450 infracțiuni în 2015.

Același trend descendent caracterizează și indicatorii privind infracționalitatea judiciară (-9%), infracționalitatea economico-financiară (-16%) și infracționalitatea de altă natură (-17%).

2. Criminalitatea economico-financiară

În anul 2015, infracționalitatea economico-financiară sesizată a scăzut cu 16,3%. Combaterea evaziunii fiscale a cunoscut o scădere a infracțiunilor sesizate (- 9,5%), polițiștii specializați pe acest domeniu au desfășurat activități în 462 de dosare penale privind fapte de evaziune fiscală. Din totalul acestora, au fost soluționate 225 de dosare.

Prejudiciile recuperate au fost în valoare totală de 24.900 mii lei.

3. Criminalitatea gravă, comisă cu violență

Infracționalitatea sesizată contra persoanei a scăzut în cursul anului 2015 față de anul 2014 cu 18,9%.

În cazul infracțiunilor de omor, toți cei 5 autori au fost arestați, fiind ulterior trimiși în judecată.

4. Criminalitatea contra patrimoniului

Infracționalitatea sesizată contra patrimoniului a scăzut per total cu 9%.

Din totalul infracțiunilor de natură judiciară sesizate în cursul anului 2015, furturile ocupă o pondere de 69%, constatându-se o ușoară scădere a infracțiunilor de furt sesizate în cursul anului 2015, respectiv 5%.

Se remarcă o scădere importantă cu 20,76 % a infracțiunilor de distrugere sesizate față de anul 2014.

În anul 2015, nivelul infracționalității sesizate contra patrimoniului cunoaște cea mai scăzută valoare din ultimii 6 ani.

5. Protejarea patrimoniului cultural național

Analiza situației operative în domeniul patrimoniului cultural național evidențiază faptul că, dacă în perioada anterioară, în special până în anul 2004, grupări de infractori specializate în comiterea de infracțiuni îndreptate împotriva patrimoniului cultural național au acționat, în mod preponderent, asupra lăcașurilor de cult de pe raza Județului Sibiu (de cele mai multe ori asupra celor de rit evanghelic, mult mai vulnerabile), în cursul anului 2015 Inspectoratul de Poliție s-a confruntat cu numeroase sesizări/fapte constituind infracțiuni la regimul monumentelor istorice, constând în executarea de lucrări, fără autorizații/avize, asupra imobilelor monumente istorice sau în zona de protecție a acestora (**131 infracțiuni constatate**). În schimb, situația operativă pe linia protejării bunurilor care fac parte din patrimoniul cultural național, fie că fac parte din gestiunea bisericilor, muzeelor sau colecționarilor particulari, se află sub control, înregistrându-se și în acest an o stagnare a fenomenului infracțional pe această linie.

În perioada analizată au fost eliberate 27 autorizații pentru deținerea de detectoare de metale, toate pentru persoane fizice după ce, în prealabil, au fost efectuate verificări la unitățile care efectuează săpături arheologice pe raza Județului Sibiu și în anturajul solicitanților, în vederea identificării eventualelor activități sau preocupări ilicite ale acestora în domeniul arheologic.

În urma acțiunilor desfășurate în vederea identificării persoanelor fizice sau juridice care comercializează detectoare fără autorizațiile legale, au fost constatate o infracțiune de comercializare neautorizată a unui detector de metale (O.G. 43/2000) și 5 contravenții pentru deținere ilegală de aparate de detecție metale, cele 5 aparate identificate fiind confiscate, iar cel oferit spre comercializare ridicat în vederea efectuării cercetărilor necesare.

6. Urmărire și extrădare

La începutul anului 2015, la nivelul Inspectoratului de Poliție se aflau în lucru un număr de 77 mandate penale cu 63 persoane condamnate.

În perioada analizată, Inspectoratul de Poliție a primit spre executare 250 mandate/sentințe penale, au fost soluționate 255 mandate/sentințe penale, la sfârșitul perioadei rămânând în lucru un număr de 72 mandate/sentințe penale cu 65 persoane condamnate (7 persoane posedă câte 2 mandate penale) – o scădere de 5 mandate față de începutul anului.

Față de anul 2014, în anul 2015 au fost soluționate cu 182% mai multe mandate și sentințe penale, față de perioada similară a anului 2014.

În perioada analizată au fost extrădate/predate către România un număr de 20 de persoane condamnate, în vederea punerii în executare a mandatelor penale.

7. Pe linia persoanelor dispărute

La începutul anului 2015, în evidență existau 20 persoane dispărute (din care 2 minori și 18 persoane majore), 18 figurau în urmărire internațională și 2 în urmărire națională.

În perioada analizată, s-a reclamat dispariția (plecarea voluntară) a 84 de persoane (din care 32 minori și 52 persoane majore), puse în urmărire națională, și a fost clarificată situația pentru 82 de persoane urmărite (32 minori și 50 persoane majore), astfel că, la sfârșitul perioadei analizate au rămas în evidență 22 de persoane dispărute (2 minori și 20 persoane majore) de la domiciliu.

Tot în această perioadă a mai fost clarificată situația a 9 persoane urmărite național de alte județe pentru motivul „dispariție de la domiciliu”.

În perioada analizată se constată o creștere a numărului reclamațiilor privind dispăruți/plecați voluntar de la domiciliu, iar cu privire la dispariția minorilor se constată o scădere de la 43 de sesizări la 32 în perioada analizată.

8. Supravegheri judiciare

La începutul anului 2015, la nivelul I.P.J. Sibiu, se aflau în supraveghere un număr de 147 persoane pe numele cărora organele judiciare au dispus măsuri preventive (119 control judiciar, 2 control judiciar pe cauțiune și 26 cu arest la domiciliu).

În perioada analizată, s-au primit de la parchet/instanță 173 de măsuri de interdicție (132 control judiciar și 41 arest la domiciliu). În aceeași perioadă au fost ridicate măsurile de interdicție pentru 202 de persoane (144 control judiciar, 2 control judiciar pe cauțiune și 56 arest la domiciliu), rămânând în supraveghere 118 persoane cu măsura de supraveghere (107 control judiciar și 11 cu arest la domiciliu).

Se constată o scădere a măsurii preventive a arestului la domiciliu, datorită deciziei Curții Constituționale prin care a constatat neconstituționalitatea măsurii, motiv pentru care instanțele au dispus înlocuirea măsurii preventive a arestului la domiciliu cu măsura controlului judiciar.

9. Regimul armelor, explozivilor și substanțelor periculoase

În anul 2015, în conformitate cu planul pentru verificarea deținătorilor legali de arme și muniții letale, respectiv neletale s-au făcut verificări și controale cu privire la toți deținătorii autorizați din județ, atât la domiciliu cât și în bazele de date ale poliției, activitate ce a implicat un volum foarte mare de muncă.

În cadrul acestor activități au fost constatate 201 infracțiuni, s-au aplicat 28 sancțiuni contravenționale, în valoare totală de 18.556 lei și au fost confiscate mai multe categorii de bunuri (arme de foc, muniție, explozivi, produse de protecția plantelor, substanțe toxice, deșeuri periculoase, carne vânat).

Ca măsuri complementare s-a dispus suspendarea temporară pe o perioadă de 6 luni a dreptului de port arma la 3 deținători legali și au fost anulate 103 permise de armă.

Compartimentul Autorizări a făcut verificări specifice pentru un număr de 114 permise eliberate noilor titulari, pentru 222 solicitări de procurare de arme și muniții și au fost vizate și s-a prelungit valabilitatea la un număr de 85 permise de armă.

Trebuie subliniat faptul că este pentru al patrulea an consecutiv, la nivelul Județului Sibiu, când nu s-au înregistrat accidente sau răni ca urmare a folosirii incorecte a articolelor pirotehnice sau accidente în timpul vânătorii.

IV. ACTIVITĂȚILE STRUCTURILOR DE SUPORT

1. Structura de intervenție

Activitățile desfășurate în anul 2015 au solicitat întreg efectivul serviciului, care a fost angrenat în misiunile specifice de sprijinire a unităților și subunităților de poliție în activitățile lor.

Au fost executate 937 de activități, din care 141 acțiuni în sprijinul structurilor operative, 493 activități de sprijin în organizarea și desfășurarea unor escorte, paza persoane și reconstituiri, precum și 304 activități de patrulare independentă în sistemul de siguranță publică a Municipiului Sibiu.

Totodată, polițiștii acestei structuri au acordat sprijin structurilor operative în 45 de acțiuni și razii, 35 de percheziții domiciliare și 20 de acțiuni de punere în aplicare a unor mandate.

2. Cazier Judiciar, Statistică și Evidente Operative

La sfârșitul lunii noiembrie, Serviciul Cazier Judiciar, Statistică și Evidente Operative a finalizat activitatea de implementare a datelor de evidență operativă în sistemul ROCRIS, îndeplinindu-și obiectivul stabilit de Direcția Cazier Judiciar, Statistică și Evidență Operativă pentru anul 2015.

În cursul anului 2015, activitățile desfășurate la cele 7 ghișee de lucru cu publicul ale serviciului s-a concretizat în eliberarea unui număr de 50.121 certificate de cazier judiciar.

Au fost primite și operate în evidența cazierului judiciar 3.452 comunicări cu caracter penal sau administrativ. La solicitarea organelor abilitate de lege au fost efectuate verificări în evidența cazierului judiciar și emise 1.896 copii de cazier judiciar.

V. COOPERAREA INTRA ȘI INTERINSTITUȚIONALĂ, RELAȚIILE INTERNAȚIONALE

1. Cooperarea interinstitucională

În domeniul ordinii și siguranței publice s-au derulat cu succes acțiunile, în sistem integrat, în special cu efectivele de jandarmi și ale poliției locale, Centrului Chinologic „Dr. Aurel GREBLEA”, dar și cu celelalte instituții deconcentrate sibiene, fapt ce a condus la o mai bună acoperire a străzii cu efective în uniformă, cu influențe benefice asupra siguranței cetățeanului.

În baza planurilor de măsuri elaborate la nivelul M.A.I. și I.G.P.R. a fost operaționalizat **Planul local de măsuri pentru creșterea siguranței publice în unitățile de învățământ sibiene și în zona adiacentă acestora**, în care au fost implicate toate instituțiile cu responsabilități, sub autoritatea competentă a Instituției Prefectului - Județul Sibiu (activitățile au fost evaluate săptămânal, în cadrul ședințelor Grupului de Coordonare și Trasare Sarcini).

2. Misiuni în străinătate

Pe parcursul anului 2015, 3 ofițeri și 1 agent de poliție au luat parte la misiuni internaționale ale ONU în Afganistan, ale Uniunii Europene în Ucraina și Liberia; 3 ofițeri și 2 agenți de poliție au luat parte la misiuni temporare cu caracter operativ sau de patrulare, care au urmărit în principal combaterea fenomenului infracțional de sorginte românească, derulate în Marea Britanie, Germania și Bulgaria.

VI. OBIECTIVE ȘI PRIORITĂȚI

Principalele obiective ale poliției sibiene pentru anul 2016 concordă cu prioritățile poliției române pentru acest an, și anume:

- creșterea gradului de securitate pentru cetățeni (urban, rural, rutier, stradal, protejarea vieții și a patrimoniului);
- identificarea și documentarea activității infracționale a grupărilor infracționale judiciare nestructurate;
- direcționarea eforturilor spre combaterea faptelor ilegale, grave din economia locală și cu eventuale implicații în economia națională;
- asigurarea resurselor financiare, umane și logistice necesare funcționării în condiții optime a Inspectoratului;
- prevenirea unor evenimente negative care pot afecta grav siguranța cetățeanului și siguranța națională.

În anul 2016, pentru îndeplinirea obiectivelor stabilite I.P.J. Sibiu va urmări următoarele priorități:

- suplimentarea organigramei Inspectoratului cu funcții de execuție, în domeniul ordinii și siguranței publice și poliției rutiere;

-constituirea unui grup de lucru, în vederea realizării unui proiect local de accesare a unor fonduri europene nerambursabile, în parteneriat cu instituții sau autorități publice locale;

-operaționalizarea ghișeelor de eliberare a certificatului de cazier judiciar la nivelul tuturor orașelor Județului Sibiu (în prezent acest serviciu funcționează la nivelul a 7 municipii și orașe);

-gestionarea și coordonarea eficientă a resurselor pentru îndeplinirea misiunilor specifice date în competență, cu ocazia alegerilor parlamentare și locale, în vederea asigurării unui climat corespunzător de ordine și siguranță publică în perioada procesului electoral.

În cadrul ședinței ordinare a Autorității Teritoriale de Ordine Publică din data de 16 februarie a.c., s-a analizat modul de îndeplinire a sarcinilor reieșite din Planul Strategic al A.T.O.P. pe anul 2015, de către Inspectoratul de Poliție al Județului Sibiu, ocazie cu care s-a constatat că această instituție și-a adus aportul la asigurarea unui climat normal de ordine și siguranță publică în Județul Sibiu.

Cu sprijinul financiar al Consiliului Județean Sibiu, Autoritatea Teritorială de Ordine Publică se va implica în realizarea unor proiecte propuse prin Planul Strategic al A.T.O.P. pe anul 2016, pentru îmbunătățirea ordinii publice și a siguranței persoanei în Județul Sibiu, prin efortul conjugat al instituțiilor implicate.

PREȘEDINTE A.T.O.P.
Constantin Sofrone

